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У науковій статті здійснено аналіз нормативно-правових актів, які врегульовують питання видатків на фізичну 
культуру та спорт в Україні. Автор акцентує увагу на проблемних аспектах такого регулювання. Запропоновано дієві 
кроки щодо їх вирішення.
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В научной статье осуществлен анализ нормативно-правовых актов, регулирующих вопросы расходов на физи-
ческую культуру и спорт в Украине. Автор акцентирует внимание на проблемных аспектах такого регулирования. 
Предложены действенные шаги по их решению.

Ключевые слова: расходы, спорт, паралимпийский спорт, бюджет, правовое регулирование, физическая куль-
тура и спорт.

In this scientific article an analysis of legal acts that regulate issues of expenditures on physical culture and sports 
in Ukraine is carried out. The author focuses on the problematic aspects of such regulation. Proposed effective steps to 
resolve them.
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постановка проблеми. становлення і розвиток 
україни як незалежної, суверенної, демократичної 
та соціально орієнтованої держави зумовлює необхід-
ність в удосконаленні й підвищенні дієвості системи 
публічного адміністрування загалом і державного 
управління фізичною культурою та спортом зокрема. 
сьогодні соціально-культурна сфера, складниками якої 
є фізична культура та спорт, як ніколи потребує нового 
різновекторного підходу до розвитку сфери фізичної 
культури та спорту як на загальнодержавному рівні, 
так і на місцевому. все це неможливо реалізувати без 
радикальних перетворень у соціально-економічному 
житті. роль держави в соціально-економічному розви-
тку суспільства визначає необхідність у централізації 
значної частини фінансових ресурсів, зокрема й у сфері 
фізичної культури та спорту.

стан опрацювання. дослідженням окремих 
аспектів визначення поняття «видатки», видів і осо-
бливостей видатків присвячено наукові праці таких 
учених, як: г.в. Бех, л.к. воронова, о.о. дмитрик, 
М.в. карасьова, і.Є. криницький, а.а. нечай, 
і.в. розпутенко, Х.в. Пешкова, ч.д. циренжапов 
та інших. окремі питання правового регулювання 
видатків на соціально-культурну сферу були пред-
метом дисертаційних досліджень а.о. Монаєнка 
й о.в. солдатенко. однак комплексного дослі-
дження правового регулювання видатків саме на 
фізичну культуру та спорт сьогодні не здійснено.

Метою статті є аналіз наукових і законодавчих 
аспектів правового регулювання видатків на фізичну 
культуру та спорт.

виклад основного матеріалу. ст. 47 закону укра-
їни «Про фізичну культуру і спорт», в якій визначено, 
що для розвитку фізичної культури і спорту вико-
ристовуються позабюджетні кошти, зокрема, від: 
1) підприємств, установ та організацій, об’єднань 
громадян, окремих осіб; 2) фінансово-господар-
ської діяльності закладів фізичної культури і спорту; 
3) користування правами інтелектуальної власності 
закладами фізичної культури і спорту, організато-
рами фізкультурно-оздоровчих та спортивних захо-
дів; 4) проведення державної спортивної лотереї; 
5) інвестиційної діяльності у сфері фізичної куль-
тури і спорту. держава повинна сприяти діяльності 
суб’єктів господарювання, що здійснюють інвести-
ційну діяльність у сфері фізичної культури і спорту 
в україні. водночас у республіках Білорусь, Мол-
дова і латвія фінансування сфери фізичної культури 
та спорту здійснюється коштом республіканського 
і (або) місцевих бюджетів і через створення умов 
для залучення коштів фізичних і юридичних осіб 
для фінансування фізичної культури і спорту, а також 
на основі безоплатної (спонсорської) допомоги 
й інших джерел, не заборонених законодавством. 
зокрема, з метою забезпечення розвитку фізичної 
культури та спорту, реалізації основних напрямів 
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державної політики, вирішення актуальних про-
блем у сфері фізичної культури і спорту в республіці 
Білорусь розробляються і затверджуються державні 
та регіональні програми розвитку фізичної культури 
і спорту. зазначені програми ухвалюються не менше 
ніж на чотири роки. 

у ст. 53 закону республіки Білорусь «Про фізичну 
культуру та спорт» визначено, що держава забезпе-
чує умови для розвитку спорту вищих досягнень за 
допомогою фінансування підготовки спортивного 
резерву, спортсменів високого класу, встановлення 
зв’язків із міжнародними спортивними організа-
ціями, формування національних і збірних команд 
республіки Білорусь із видів спорту і забезпечення 
їхньої підготовки, організації спортивних заходів на 
території республіки Білорусь, забезпечення участі 
спортсменів республіки Білорусь у міжнародних 
спортивних змаганнях та в інший спосіб. розміри 
призів спортсменам, які завоювали медалі на олім-
пійських, Паралімпійських, дефлімпійських іграх, 
та винагород тренерам, які забезпечили підготовку 
цих спортсменів, кількість, розміри, порядок при-
значення і виплати іменних стипендій президента 
республіки Білорусь у сфері фізичної культури 
та спорту, розміри, порядок призначення і виплати 
державних стипендій олімпійським чемпіонам вста-
новлюються президентом республіки Білорусь [1].

отже, державна політика республіки Білорусь 
передбачає підвищення рівня фізичної культури 
та спорту шляхом збільшення розмірів видатків, 
спрямованих на покращення матеріального забезпе-
чення досліджуваної сфери, та морально-матеріаль-
ного заохочення кожного спортсмена. загалом, отри-
мання призових місць на міжнародній спортивній 
арені підвищує авторитет і престиж держави.

разом із бюджетними видатками на розвиток 
фізичної культури та спорту важливу роль відіграють 
позабюджетні видатки. так, позабюджетне фінансу-
вання сфери фізичної культури і спорту в україні 
здійснюється за рахунок впровадження державних 
спортивних лотерей, заохочення спонсорів тощо. 
учасники професіонального спорту здійснюють 
економічну діяльність згідно з вимогами, що визна-
чаються міжнародними спортивними організаціями, 
та відповідно до законодавства україни [7].

Яскравим прикладом запровадження спортивних 
лотерей, дохід від яких спрямовується на розвиток 
фізичної культури та спорту, є латвійська респу-
бліка, де діє Latvijas Loto – національне підприєм-
ство лотереї латвії. дат “Latvijas Loto” може дару-
вати (жертвувати) об’єкти (як гроші, так і інші види 
виграшів) лотереї для розвитку культури, мистецтва, 
науки, освіти, спорту, захисту навколишнього серед-
овища або здоров’я, а також соціальної допомоги 
тощо [2]. до речі, схожа ситуація спостерігається 
і в республіці Білорусь, де дохід від лотерей стано-
вить значну частину видатків, які спрямовуються 
на розвиток фізичної культури та спорту населення 
в країні [3].

так, наприклад, в іспанії та Португалії дер-
жава вживає всіляких заходів, спрямованих на 

пом’якшення податкового режиму і надання інших 
пільг спортивним асоціаціям, також ухвалюються 
відповідні нормативно-правові акти, що сприяють 
розвитку фізичної культури та спорту. у цих кра-
їнах є так звана інтервенціоністська модель розви-
тку сфери фізичної культури та спорту, сутність якої 
полягає в наданні права та можливості державі втру-
чатися в приватний спортивний сектор [4, с. 16−17]. 
у Португалії фізичне здоров’я населення та спорт як 
запорука здоров’я забезпечується безпосередньо на 
конституційному рівні не лише однією статтею, як 
у конституції україни (ст. 49), а декількома нормами 
конституції Португалії, які визначають фізичне 
здоров’я та спорт запорукою здорової нації.

в україні на законодавчому рівні визначено, 
що закладам фізичної культури і спорту, які мають 
у власності або користуванні спортивні споруди, 
місцеві державні адміністрації й органи місце-
вого самоврядування можуть надавати відповідно 
до закону пільги з оплати за користування кому-
нальними послугами та спожиту електроенергію, 
а також надавати фінансову підтримку з відповід-
них бюджетів.

видатки, які спрямовуються на розвиток сфери 
фізичної культури та спорту, за своїм характером 
є публічними видатками – такими, що здійснюються 
на безповоротній основі. 

в українських фінансово-правових досліджен-
нях публічні видатки розглядаються здебільшого як 
прямі грошові виплати, що здійснюються на безпово-
ротній та безоплатній основі. наприклад, о.о. дми-
трик зазначає: «державні й муніципальні витрати 
здійснюються шляхом фінансування, яке можна 
визначити як безоплатне та безповоротне виділення 
коштів із державних або муніципальних фінансових 
фондів на здійснення публічних потреб». 

Поряд із вищезазначеними формами видатків, 
які залучаються на розвиток сфери фізичної куль-
тури та спорту, варто назвати ще одну форму – кре-
дитування, яке надається за рахунок коштів, перед-
бачених у бюджеті. Бюджетним кодексом україни 
(п. 22 ст. 2) визначено поняття «кредитування за 
вирахуванням погашення» як операції, пов’язаної 
з наданням коштів із бюджету на умовах повер-
нення, платності та строковості, у результаті яких 
з’являються зобов’язання перед бюджетом і опера-
ції, пов’язані з поверненням цих коштів до бюджету 
[5]. таке нововведення в законодавстві, на наш 
погляд, викликане вимогами часу, виникненням 
нових фінансово-правових відносин, що потребують 
адекватного правового регулювання.

загалом підтримуючи позицію провідного нау-
ковця в галузі фінансового права, зазначимо, що 
у сфері фізичної культури і спорту, на нашу думку, 
доцільно вживати саме термін «публічні видатки», 
який охоплює видатки, що виділяються з державного 
бюджету та бюджетів усіх рівнів. так, наприклад, 
п. 20 національної доктрини розвитку фізичної куль-
тури і спорту визначено, що в україні закладається 
тенденція поступового наближення обсягів видат-
ків на фізичну культуру і спорт, які здійснюються 
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з державного і місцевих бюджетів, до рівня середніх 
європейських показників. видатки з бюджетів усіх 
рівнів спрямовуються передусім на: 1) забезпечення 
фізичного виховання на сучасному рівні в держав-
них і комунальних навчальних закладах; 2) забезпе-
чення діяльності спортивних шкіл, інших суб’єктів 
державного сектора; 3) підготовку за державним 
замовленням фахівців у вищих навчальних закладах 
за напрямом «фізична культура і спорт» та підви-
щення їхньої кваліфікації; 4) проведення фундамен-
тальних і прикладних наукових досліджень із про-
блем фізичного виховання і спорту; 5) створення 
мережі сучасних спортивних споруд, модернізацію 
баз олімпійської, паралімпійської та дефлімпійської 
підготовки відповідно до міжнародних стандартів; 
6) забезпечення підготовки й участі збірних команд 
україни в олімпійських, Паралімпійських, дефлім-
пійських, всесвітніх студентських іграх та інших 
міжнародних змаганнях, проведення спортивних 
заходів; 7) соціальну рекламу рухової активності як 
чинника здорового способу життя, інформаційно-
просвітницьку діяльність; 8) надання на конкурсних 
засадах фінансової допомоги організаціям сфери 
фізичної культури і спорту для проведення спортив-
них заходів, реалізації відповідних програм і про-
ектів; 9) компенсацію витрат спортивним спорудам 
за їх пільгове використання певними групами насе-
лення; 10) міжнародну діяльність у сфері фізичної 
культури і спорту [п. п. 20, 6].

у розпорядженні кабінету Міністрів україни 
«Про схвалення концепції державної цільової 
соціальної програми «Хокей україни»» [7] перед-
бачено, що фінансування Програми здійснюва-
тиметься за рахунок коштів, передбачених у дер-
жавному та місцевих бюджетах, інших джерел. 
Підтримка з державного бюджету сягатиме до 
200 млн. гривень щороку, які насамперед будуть 
спрямовані на будівництво спортивних об’єктів із 
штучним льодом для потреб хокею.

видатки, що здійснюються на території держави, 
являють собою певну систему і класифікуються за 
різними підставами. л.к. воронова запропонувала 
таку класифікацію публічних видатків. залежно від 
тривалості циклів витрат всі видатки держави, що 
покриваються бюджетними коштами, можуть бути 
об’єднані у дві групи: ті, що повторюються щороку, 
і нові, що вводяться з наступного бюджетного пері-
оду. видатки, що становлять бюджетні кошти на роз-
виток сфери фізичної культури та спорту, безперечно, 
за своєю циклічністю є такими, що повторюються 
щороку. Проте розмір таких видатків залежить від 
багатьох чинників, зокрема таких, як: наповненість 
бюджету, рівень життя населення, об’єми фінансу-
вання соціально-культурної сфери загалом тощо.

так, наприклад, законом україни «Про фізичну 
культуру і спорт» визначено, що: 1) фінансування 
дитячо-юнацьких спортивних шкіл (ст. 10); 2) спе-
ціалізованих навчальних закладів спортивного про-
філю (ст. 11); 3) шкіл вищої спортивної майстерності 
(ст. 12); 4) центрів олімпійської підготовки, держав-
них та комунальних центрів здійснюється за раху-

нок коштів відповідного бюджету (ст. 13); 5) фінан-
сування центрів олімпійської підготовки – коштом 
власника (засновника), за рахунок інших джерел, не 
заборонених законодавством. фінансування держав-
них і комунальних центрів здійснюється за рахунок 
відповідного бюджету (ст. 14); 6) фінансування фіз-
культурно-оздоровчих закладів (ст. 15); 7) діяльності 
центрів фізичного здоров’я населення здійснюється 
за рахунок коштів відповідного бюджету й інших 
джерел, не заборонених законодавством (ст. 16); 
8) фінансування українського центру з фізичної 
культури і спорту інвалідів та регіональних цен-
трів із фізичної культури і спорту інвалідів, ство-
рених органами державної влади, органами влади 
автономної республіки крим, органами місцевого 
самоврядування; 9) штатної команди національних 
збірних команд україни, підготовки національних 
збірних команд і участі в міжнародних спортивних 
змаганнях (ст. 37) здійснюється за рахунок відпо-
відно державного, місцевого бюджетів.

водночас зазначимо, що в україні досить поши-
рені видатки, пов’язані з розвитком фізичної куль-
тури та спорту окремих регіонів і загальнодержав-
ного рівня. Постановою кабінету Міністрів україни 
від 1 березня 2017 р. № 115 «Про затвердження 
державної цільової соціальної програми розвитку 
фізичної культури і спорту на період до 2020 р.» 
визначено провідну роль фізичної культури і спорту 
як важливих чинників здорового способу життя, 
профілактики захворювань, формування гуманіс-
тичних цінностей, створення умов для всебічного 
гармонійного розвитку людини, сприяння досяг-
ненню фізичної та духовної досконалості людини, 
виявлення резервних можливостей організму, фор-
мування патріотичних почуттів у громадян та пози-
тивного іміджу держави у світовому співтоваристві. 
у межах програми передбачено видатки за рахунок 
державного і місцевих бюджетів та інших джерел. 
орієнтовний обсяг фінансування Програми стано-
вить 25 186 605,4 тис. грн., зокрема 8 668 054,9 тис. – 
коштом державного бюджету, 13 651 515,3 тис. – міс-
цевих бюджетів, 2 867 035,3 тис. грн. – за рахунок 
інших джерел. обсяг видатків, необхідних для вико-
нання Програми, визначається щороку з урахуван-
ням можливостей державного та місцевих бюджетів 
під час формування їхніх показників [8].

відповідно до квед, видатки на фізкуль-
туру і спорт фінансуються за розділом «духовний 
та фізичний розвиток» (код 0800) функціональ-
ної класифікації. він включає такі підрозділи, як 
«фізична культура і спорт» (код 0810), «дослі-
дження і розробки у сфері духовного та фізичного 
розвитку» (код 0840), «інша діяльність у сфері духо-
вного та фізичного розвитку» (код 1850).

висновки. отже, з державного бюджету фінан-
суються: державні програми підготовки резерву 
та складу національних команд і забезпечення їх 
участі в змаганнях державного та міжнародного 
значення; державні програми з інвалідного спорту 
та реабілітації; державні програми фізкультурно-
спортивної спрямованості. так, наприклад, спортивні  
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федерації зі статусом національної спортивної феде-
рації можуть отримувати з державного бюджету 
фінансову підтримку згідно із законом на розвиток 
відповідного виду спорту, організацію і проведення 
спортивних заходів; органи державної влади сприя-
ють розвитку матеріально-технічної бази національ-
ного олімпійського комітету україни, надають йому 
фінансову й організаційну допомогу щодо розви-
тку олімпійського руху; органи місцевого самовря-
дування можуть підтримувати діяльність місцевих 
осередків національного олімпійського комітету 
україни та надавати їм фінансову й організаційну 
допомогу на розвиток олімпійського руху в регіонах.

з місцевих бюджетів фінансуються видатки 
державних програм розвитку фізичної культури 
та спорту: утримання та навчально-тренувальна 
робота дитячо-юнацьких спортивних шкіл усіх типів 

(крім шкіл республіканського й обласного значення); 
заходи з фізичної культури і спорту та фінансова під-
тримка організацій фізкультурно-спортивної спря-
мованості та спортивних споруд місцевого значення. 
водночас місцеві державні адміністрації й органи 
місцевого самоврядування у встановленому порядку 
можуть надавати за рахунок коштів місцевих бюдже-
тів фінансову підтримку осередкам всеукраїнських 
фізкультурно-спортивних товариств, зокрема для 
проведення фізкультурно-оздоровчих і спортивних 
заходів, їхньої діяльності та для роботи заснованих 
ними дитячо-юнацьких спортивних шкіл; органи 
місцевого самоврядування можуть підтримувати 
діяльність місцевих осередків національних спор-
тивних федерацій інвалідів та їх спілок, надавати їм 
фінансову й організаційну підтримку на розвиток 
паралімпійського і дефлімпійського руху в регіонах.
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